

中共马鞍山市教育局委员会文件 马鞍山市教育局文件

马教党〔2018〕66号



关于开展向优秀共产党员叶连平同志学习的 通知

各县区教育局，各直属党组织，机关各部门科室：

叶连平，男，1928年9月出生，中共党员，1991年自和县乌江镇卜陈中学退休，迄今28年退而不休，义务辅导乡村学生，创办家庭课堂——“留守儿童之家”。

叶连平同志在职时，默默耕耘，兢兢业业，工作突出，获评省优秀教师等荣誉称号。退休后，为了钟爱的教育事业和农村留守儿童，他坚持无偿家教、无私捐学，用实实在在的行动诠释了大爱无疆、崇德向善的师德内涵，这束“乡村永不熄灭的烛光”树起了教育的灵魂，他是全市优秀教师群体中的杰出代表，是广

大教育工作者的学习榜样，是践行社会主义核心价值观、做“四有”好老师的生动典范。叶连平同志先后荣获全国德育先进个人、中国好人、省优秀共产党员、省五一劳动奖章等称号。他的先进事迹被中央电视台、人民网、新华网、央广网、《中国青年报》、《安徽日报》、安徽电视台、《马鞍山日报》等中央、省市主流媒体专题报道。

为加强引领，弘扬榜样，激励全市广大教师加强师德师风建设，深入践行“静心教书、潜心育人、关爱学生、为人师表”的马鞍山教育行业精神，在奋力谱写新时代马鞍山教育“奋进之笔”中作出更大贡献，市教育局党委决定在全市教育系统开展向优秀共产党员叶连平同志学习活动。

一、要以叶连平同志为榜样，学习他对党忠诚、爱岗敬业的理想信念

叶连平同志始终忠诚于党和人民的教育事业，坚定不移贯彻党的教育方针，以高度的事业心和责任感，关爱学生，严谨治学，教书育人，遵循教育规律，努力提高课堂效率。文革后，再次走上讲台不久，他就因其工作成绩突出，破格转为公办教师，并于1986年光荣加入中国共产党。一直扎根农村学校，克服种种困难，认真钻研教材，积极探索教学改革，首创中学语文“四步基本式”教学法并在原巢湖地区推广。学习叶连平同志，就是要学习他始终忠诚于党，不断提高思想政治素质，提升专业素质能力，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的理想信念。

二、要以叶连平同志为榜样，学习他立德树人、传承文明的

责任担当

叶连平同志将育人工作落细、落小、落实，走进学生家庭、打开学生心灵、关爱学生成长，他每年到每个学生家中至少家访一次，不管多远都一定访到，特别是那些在校表现一般、家庭困难、住址离学校远的学生，更是格外关注、关爱，多次上门。2000年左右，当时农村学校英语教学水平低，有的小学甚至不能正常开课，英语成为孩子们共同的“短板”，他就利用自己擅长英语的优势，在课后和周末时间，为留守儿童义务补习3-8年级英语课。学习叶连平同志，就是要学习他勇于承担传播知识、传播思想、传播真理的历史使命，敢于担负塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。

三、要以叶连平同志为榜样，学习他爱生如子、倾心育人的道德情操

多年来，叶连平同志为孩子们补课，分文不取，自掏腰包买教材和练习本、打印试卷，还免费提供吃住。对家庭特别困难的孩子，还经常资助或四处“化缘”。他没有子女，除去和妻子基本的生活开销，退休工资几乎都花在了学生身上。每年出资数千元包车，组织孩子们到和县革命烈士纪念馆、南京雨花台、南京大屠杀遇难同胞纪念馆等爱国主义教育基地开展教育活动。2012年，他拿出2.1万元积蓄，在社会各方的支持下，成立了叶连平奖学金基金，奖励优秀学生、资助困难学生，至今已连续发放7次、共10万多元，奖励或资助学生132名。学习叶连平同志，就是要学习他带头践行社会主义核心价值观，以德立身、立学、

施教、育德，坚持教书与育人、言传与身教、潜心问道与关注社会相统一，强化国家责任、政治责任、社会责任和教育责任。

四、要以叶连平同志为榜样，学习他矢志不移、不忘初心的教育情怀

为更精准地辅导孩子们，叶连平同志分层开设英语启蒙班、初级班、中级班和高级班，不辞劳苦地分类备课、分时上课、分段批改，忙得连吃饭也只能在教室里。他因脑出血和脑膜炎做过手术，术后第四天，头上的手术缝合线还没拆，就急着回到了教室。他还做过白内障手术，左眼手术了就睁着右眼上课，右眼手术了就睁着左眼上课。今年，他不慎被电动车撞伤，做了腰椎手术，住院不到 10 天又回到教室，腰直不起来，就坚持坐着讲课。他说，作为一名共产党员就应该拿出全部的精力投入到工作中，“我希望我的最后一口气是在讲台上呼出去的”。他还准备离世后，除留给妻子生活费外，其余积蓄捐给叶连平奖学金基金，同时捐献遗体供医学研究。学习叶连平同志，就是要学习他珍惜人民教师的无上光荣，爱惜这份职业，严格要求自己，不断完善自己，执着于教书育人，有热爱教育的定力、淡泊名利的坚守。

全市各教育行政部门、各直属党组织要充分认识开展向优秀共产党员叶连平同志学习的重大意义，在广大党员干部、教职员中迅速掀起向叶连平同志学习的热潮。要把开展向叶连平同志学习活动与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神结合起来，与深化“两学一做”学习教育常态化制度化结合起来，与学习贯彻全国教育大会精神集合起来，与贯彻

落实党中央、国务院《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》结合起来，与加强师德师风建设、培养高素质专业化教师队伍结合起来，统筹安排、精心组织、扎实推进。要加大宣传力度，切实把向叶连平同志学习活动引向深入，要充分运用报刊、电台、电视台、网站、微信公众号、板报等阵地载体，通过集中学习、座谈讨论、撰写心得、义务辅导、家访走访等形式，努力在全市教育系统营造学习榜样、崇尚榜样、争当榜样的浓厚氛围。广大教师要以叶连平同志为榜样，深学细照笃行，争做新时代“四有”好老师，全心全意做学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人，为加快推进我市教育现代化、建设教育强市、办好人民满意的教育做出积极的贡献。

附件：余热生辉的“乡村烛光”——记马鞍山市和县乌江镇卜陈学校退休教师叶连平（摘自《安徽日报》2018年10月29日第1版/朱胜利）



中共马鞍山市教育局委员会



2018年11月19日

附件

余热生辉的“乡村烛光”

——记马鞍山市和县乌江镇卜陈学校退休教师叶连平

莫道桑榆晚，为霞尚满天。

10月23日上午，90岁的叶连平站在“留守儿童之家”的讲台上，操着一口流利的英语给孩子们授课。阳光轻触着他的银发，光与声化为知识的种子，播入台下渴盼的心灵。

树人四十载，桃李满天下。叶连平自1978年起，在和县卜陈学校等学校教学12年；退而不休，又义务辅导乡村学生28年，至今仍耕耘在三尺讲台，先后获得“全国德育教育先进个人”“中国好人”“省优秀共产党员”“省五一劳动奖章”等荣誉。

“教师不仅仅要教书，更要育人。”

借出差无锡的机会，上海楷麓实业有限公司总经理常久明匆匆赶回和县乌江镇卜陈村，再次看望自己的初中老师叶连平。

“您身体恢复得怎么样了？”2个多月前，叶连平骑自行车买菜，回家路上遭遇交通意外受伤，常久明一直很牵挂，“等您身体恢复些，我接您去上海休息几天。”

常久明曾一度刻意躲着叶连平。那时，初中生常久明学习成绩很好，但因为家境贫寒，父母就让他辍学学缝纫。一天下午，常久明硬着头皮把即将辍学的事报告了叶连平，意外的是叶连平并没有当场责骂他。常久明随即离校回家。

就在那天天擦黑的时候，正在棉花地里帮父母干农活的常久明，看到远处一个身影步履蹒跚地走过来。“叶老师怎么来了？”常久明和父母都大吃一惊，常久明赶紧躲了起来。

常久明家距离学校有5公里，都是土路，且要翻山过河，当时还正值汛期。叶连平最终没有说服常久明的父母。夜色笼罩着田野，躲在暗处的常久明盯着那个渐去渐远的落寞身影，忍不住热泪盈眶。

“尽管我后来还是辍学了，但成为叶老师的学生，是我一辈子的幸运。”怀着一颗感恩的心，在上海拼出一片天地的常久明，如今每年都资助叶连平奖学金基金。

叶连平坚持每年到每个学生家至少家访一次，不管多远都一定访到。特别是那些在校表现一般、家庭困难、住址离学校远的学生，他更是格外关注、关爱，多次上门。在卜陈学校周边的乡村田野间，经常会看到一个老人，提着马灯跌跌撞撞地赶路，有时身上还沾了很多泥水。

“叶老师对学生负责，是出了名的。”令叶连平曾经的同事、卜陈学校教师戴启涌印象特别深刻的是，叶连平批改学生作业，连标点符号都会一一校正。

“教师不仅仅要教书，更要育人。”叶连平当班主任时，曾带着学生勤工俭学，用赚来的钱购买课外书给学生看，开阔学生眼界，在当时算是特立独行了。多年后，那个班的学生发现，当初勤工俭学挣的钱根本不够买那么多课外书，是叶老师自己贴钱

买的。

“看着孩子们学习进步，就能感受到丰收的快乐。”

乡村学校学生，英语基础普遍差，学习吃力。叶连平看在眼里、急在心里。

2000年，叶连平在自己家里开设英语课堂（后更名为“留守儿童之家”），免费给周边孩子补习英语。教学用的书本、用具都是他拿自己的退休金买的。由于他教学态度认真、教学方法得当，补习的学生英语成绩提高很快。他那间30平方米的老房子，一度摆满了课桌。后来，吴江镇政府出钱把他家对门的学校仓库改建成两间教室，一间供他上课，一间作为图书室。

现在，叶连平的“留守儿童之家”里有4个班级的70多个孩子，他一人身兼英语老师和语文老师。他戏称自己没有寒暑假、没有周末，只有“黄金周”。有时，上午补习的孩子还没离开教室，下午补习的孩子就已经到了，为了给他们多上一会课，叶连平就坐在教室门口拐角处随便扒几口午饭。

批改学生作业是叶连平极为重视的教学环节。没课的时候，他早上8点就坐在教室里，低着头逐字逐句批改。即使在接受记者采访时，他也不时提醒记者抓紧时间，“还有好多作业等着批改”。

翻开叶连平批改过的作业本，满目红彤彤一片。其中，既有细致的修改，也有严厉的批评语，还不乏诸如“你用作业本太浪费，而且还有损坏”这样的亲切提醒。被叶连平批改过的作业本，

就像是被他涂了“大花脸”，许多孩子就调皮地叫他“大花脸”老师。

在教室的墙上，记者看到，叶连平细心地将每个学生每个单元的学习成绩都记录在纸上，不及格的用红笔记录。“我会定期更新成绩记录，让孩子掌握自己的学习情况，激励他们更加努力。”叶连平说。

来过“留守儿童之家”的老师都感叹：这样的教学任务量，不要说一名90岁的老人，就是一名年轻教师都难以承受。

18年来，叶连平从没停办“留守儿童之家”。许多经他辅导的孩子考上大学，甚至出国留学，叶连平欣慰地说：“看着孩子们学习进步，就能感受到丰收的快乐。”

“都是我的孩子，他们家庭困难，我能不帮一把吗？”

每天中午，卜陈学校初三学生程雨秋在叶连平家吃过午饭后，就到对门的“留守儿童之家”教室里上自习。

“我家离学校远，叶老师让我中午不回家，就在他家吃午饭，可以节省出1个小时时间来学习。”程雨秋告诉记者，她父亲因病去世，妈妈平日在周边打工，供她上学。她希望能用好成绩让妈妈开心，但过去考试成绩一直处于班级中下等，尤其是英语总是“拖后腿”。

叶连平了解情况后，不仅积极联系爱心人士资助程雨秋，还让她每周日上午在“留守儿童之家”补习英语。平日中午，叶连平也抽出时间辅导她做作业，讲解英语难题。

“叶老师每天供我午饭，一分钱都不收，还给我补习英语，我不能辜负了他的期望。”程雨秋学习十分用功，英语学习突飞猛进，考试总成绩保持在班级前 5 名。

在叶连平家吃“免费午餐”的不只是程雨秋。去年刚刚从卜陈学校毕业的钱龙女，在叶连平家整整免费吃住了 3 年，直至今年考上了和县幼儿师范学校。至今，在叶连平家客厅后面，钱龙女睡过的床上还放着她未带走的被褥。

“按中考成绩是可以上高中的，但选择上和县幼儿师范学校，就是想成为一个像叶老师一样的好老师。”钱龙女略带羞涩地说，叶老师让她感觉当老师挺好的。

多年来，叶连平免费提供吃住的孩子超过了 100 名。有时候，孩子家长实在过意不去，就送钱或物到叶连平家，但都被他坚决拒绝了。他的理由是：“我一个月有 3000 多元退休金，不缺钱花，而且我吃什么就让孩子吃什么，并没有特意准备菜。”

事实上，叶连平对买菜很讲究，为了买到又便宜又好的菜，他有时会骑车到 20 公里外的镇上去买。免费办补习班，还贴钱供午饭，老伴难免不理解。叶连平反问：“都是我的孩子，他们家庭困难，我能不帮一把吗？”

“我希望呼出的最后一口气是在讲台上！”

由于受伤未痊愈，绑着腰围的叶连平站着讲课十分吃力。曾经坚持上课不坐、不喝水的叶连平，不得不向孩子们道歉，在讲台后面坐下来继续上课，不时费力挺直佝偻的腰在黑板上板书。

5年前，叶连平脑出血加脑膜炎，到医院做手术。按医嘱要住院一个月，但第四天叶连平就急着要出院。结果头上的手术缝合线还没拆，他就回到了“留守儿童之家”。还有一次，他做白内障手术，左眼手术，他就睁着右眼上课；右眼手术，他就睁着左眼上课，“一只眼上课，一节课没落下”。

“我希望呼出的最后一口气是在讲台上！”叶连平说。然而，他放心不下的是，他走了以后，这些孩子谁来管？

叶连平拿出积蓄2万多元，在社会各方的支持下，于2012年成立了叶连平奖学金基金，奖励优秀学生，资助困难学生。成立至今，奖学金已连续发放了7次，共发放10万多元，奖励、资助了132个孩子。

“我不在了，基金会仍会正常运行，孩子们仍会受益，可以让我‘死而不已’。”叶连平高兴地说。记者看到，他穿的秋衣袖口和领口处磨出了毛边，还有不少小破洞。他冬天常穿的棉背心，还是1960年下放时妹夫送的，已经辨别不出原来的颜色了。

捧着一颗心来，不带半根草去。叶连平告诉记者，他已安排好了自己的身后事。百年之后，他会把积蓄捐给叶连平奖学金基金，把遗体捐献给医学院，供学生学习解剖。

“不管生命还有多长，我都会沿着当前的路一直走下去。和孩子们在一起，我就忘记头上有多少白发了。”叶连平说。

当地人提到叶连平，无不敬佩，赞他为“乡村永不熄灭的烛

光”。对此，叶连平笑着说：“我充其量不过是个萤火虫。”

车胤囊萤，终成大家。但愿美丽乡村，能有更多像叶连平一样的“萤火虫”。

(摘自《安徽日报》2018年10月29日第1版/朱胜利)